



# ماہ صیام کا آغاز

سے مکمل ہوتی ہے۔

اور جہاں تک روزے کے معنی پہلو کا تعلق ہے وہ ماہ صیام کے اپنے نام سے واضح ہے۔ یہ رمضان کے نشی معنی لگتی اور تیش کے ہیں جس کا مطلب یہ ہے کہ حق تعالیٰ کا شلاخ شب تک اپنے اندر حمد و حمد کی غیر معمولی پیش اور گری پیدا کر کے رجو نیک اعمال میں شغف اور زیادہ لگاؤ اور کم و کیف میں اضافہ کے ساتھ ہی ملکہ ہے۔ رمضان کے حقیقی اغراض و مقاصد کو باطن میں رکھنا۔ اور خدا پرستے کر روزے کا التزام اس قسم کی روحانی تیش اور حرارت کو رکھنا اور اس میں اضافہ کرتا ہے!!

چنانچہ قرآن کریم میں آتا ہے:-  
نصرا رمضان اللذی  
انزل فیہ القرآن ہدیا  
للناس و بیانات من  
الصدقا فیما صدقہم  
والنصح خلیصۃ رفیقون

یعنی رمضان کا وہ مبارک مہینہ ہے جس کی رکعتیں بھیج کر اس سے اندازہ ہو سکتا ہے کہ جب منقذ ہوا تو اس سلام علیہ صلی اللہ علیہ وسلم کی روحانیت جو شریعت پر آئی اور بیگ وقت تفتیشی باطن اور شفقت حلق خلق اللہ کے لئے آپ کی بیزاری ایسی ہی تھی کہ اس مبارک مہینہ میں قرآن پاک کی وحی کے نزول کا آغاز ہوا جو اس وقت دنیا کے تمام لوگوں کیلئے ثابت اور دائمی نشانات کا ذریعہ ہے۔ اس لئے ہر شیخ و شخص پاک مبارک مہینہ کے روزوں کا التزام فرض ہے۔

بہ طور خیر و برکت کا موجب ہے۔ پس خدا

ماہ صیام یعنی روزوں کے ساتھ شریعت پر چکا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے جملہ احباب جماعت کو اس کی کوئی ناکوں رکھوں سے وافر حصہ لینے کی سعادت بخشے اور اس مبارک مہینہ کو اسلام و اہمیت کے لئے ہر طرح باریک کر کے آج "روزہ" بھی دیکھی شکل میں فرمایا جس میں انسانی وجود ہے۔ لیکن اس کے لئے اس پر غرضیت سے زور دیا ہے۔ اور اس کے متعلق تفصیلی احکام میں اس کی ظاہری شکل کے قیام کے ساتھ اس کی باطنی فزادہ غایت کو یاد کرنے اور اس سے فوائد کے حصول کی بھی تائید کا کام ہے۔ جن کے تحت اسلامی تقاضا گاہ سے سالانہ بھروسہ ایک ماہ لگا کر روزوں کے التزام کا حکم دیا گیا ہے۔ جیسا کہ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے:-

کتب علیکم الصیام کما کتب علی النبی من قبلکم لعلکم تتقون  
اے مسلمان! میں ہر طرح سے بھی شریعت کے ماننے والوں کے لئے روزے سے متفرق ہونے۔ اسی طرح تم پر بھی وہ روزے فرض کئے گئے ہیں اس کا مقصد یہ ہے کہ قائم تقویٰ اللہ کو یاد!!

تقویٰ ہے روزے کی غرض و غایت قرار دیا گیا ہے۔ کیا ہے؟ علم اکرام نے اس کی بڑی مٹی جوڑی تشریحات کی ہیں اور حقیقت میں یہ لفظ ہے بھی ایسا ہی ہوا ہے۔ محقق اور رسالہ الفاظی اس کا معنی مقرر کرنا چاہی تو وہیں کہہ سکتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کو حاضر و ناظر جانتا ہے۔ پس یہ ہے نظر کرنا تو تھا کہ - پھر شیخ کا تقویٰ کا لفظ اللہ تعالیٰ کی ذات کے متعلق اس کی معرفت اپنے اپنے ظرف اور سعی کے مطابق بلکہ خود ان کے ہے۔ جو ہر کوئی شخص معرفت اہل بیت پر مہتا ہے۔ اس کے مطابق عملی میدان میں اس کا تقویٰ بھی کہ تم رکھنا چاہتا ہے۔ اس لئے کہا گیا ہے کہ کائنات الاموال

مستحقات عند المغربین کہ وہ میرے جہاں شیکو کا ذمہ کنی قرار دیتے ہیں۔ وہی فرقہ باگاہ اہل کتب و صحابہ کے خلاف سے ایک لفظ صحابی ہوتی ہے۔ کہ جو جو لوگ اپنی باطنی معاف اور قرب اللہ کے سبب ذات باری تعالیٰ کو نسبتاً اور مقابلہ زیادہ پہلے ہوتے ہیں اس سے جو فرقہ ہیں وہ اٹھنے سے بڑی شامی ہو گئے ہیں۔ کہ جو روزی ان میں اضافہ کے ساتھ - باقی میرے لئے روزے کی ظاہری شکل صرف التزام کرنا ضروری قرار دیا گیا ہے۔ جو جو کہ خراب و نصاب تک کھا ہے۔ یعنی اور میدان بیک کے مخصوص تعلقات سے ڈر کر رہتے

ختم کر لی جاوے۔ اور وہ جگہ کے ساتھ اس کے معانی اور مطالبہ پر مبنی نگاہ رکھ جائے۔ کام پاک کی خدمت کی برکات تو اس قدر ہیں کہ اگر کوئی شخص اپنی بندگی سے سبیل اللہ کے معانی واقف و آگاہ ہو کر صرف ان کو پختہ کر سکتا ہے تو ان کا بھی التزام کرے اور اسباب میں مستعد نہ رہتا ہے۔ کیا معلوم کماں کی بے انتہا برکات کس رنگ میں ہیں کہ روحانی علاج اور دینی بہبود کا باعث بنتے ہوئے ہوں!!

اسی طرح سنت نبوی سے بھی ثابت ہے کہ اس مبارک مہینہ میں اکثریت سے لفظ صیام عقودتہ و غیرتہ التزام فرماتے۔ اگر تمام ماہوں میں بھی ایسا کام دست نہ آتا تو بہت کسادہ تھا۔ لیکن ماہ رمضان میں تو اس میں غیر معمولی اضافہ دکھائی دیتا۔ جگہ حدیث کے الفاظ میں تیرہ ہلا بھی اس کا ثبوت ہے۔ کہ اس سے منوں کو اس میں بھی صیام موجب توفیق اسہ نبوی کی امتداد کرتا ہے۔

یہ سوال مبارک اس مہینہ کی تمام خصوصیات عرفان باری میں عقل اور ذہن اللہ کا حصہ ہے تو ایک بچے کا حق کی طرف سے ممکن کرنا تو کام میں اس کی سے ضرورت ہے۔ کیا حکوم کو ان ذریعہ اور ان کے لئے کہ مستحق اور مقبول کے ہونے کو لکھ لیا ہے کہ موجب ہو۔

ان شاء اللہ جگہ جہاں زندگیوں میں رمضان کا برکت مہینہ ایک بار پھر آگیا ہے۔ اسے اذکرہ سب سے اس کی برکات سے زیادہ سے زیادہ مستفید ہوں۔ بلکہ جس جگہ کھنچ کے دن جلد ہو کر گئے جیتے تھے۔ ان کی برکات کو اپنے لئے کھینچ کر پوری کوشش کریں اور ہر کوشش ممکن ہے۔

- عہدہ کے ظاہری احکام کی رعایت و التزام کے ساتھ
- قرآن کریم کا بوجہ بے کراہت کر کے ساتھ
- عیاشی کا اجتناب و نماز کی پابندی اور تہجد نگہاری کے ساتھ
- ہر وقت استغفار الی اللہ اور دعاؤں میں زیادہ لگائیں کے ساتھ
- جو سے خلاصہ اس مبارک مہینہ میں عمری پروگرام کا ساتھ اور یہ ہیں رمضان فریضے مبارک میں اس کو طری کی جاننے والی ایک عالمی عمارت کے لئے جا رہی ہیں جو کہ مضبوط بنیادوں پر کھڑی ہے۔ ہر ماہ میں تو ایمان سے برکات اپنی اور پھر خدا و غنی نازل ہر حاجت کام دیکھنا

کرے ان رکعتوں کے ارشاد نئے ماہوں میں نمازوں کا جو شمار ہوا اور اس کی رعایت یہاں جو فرض تشریح پر پیش ہے۔ ان میں مشاغل ہوں!!

و سا خدا اللہ صلی اللہ علیہ وسلم علیہ وسلم علیہ وسلم

یادوب اعلمیہ۔

اس کے ساتھ ہی احباب کام توجہ خاص طور پر اسرار مبارک ان کو باقی ہے کہ اس باریک بینی میں مستعد نہ ہوں۔ خاص طور پر مقبول ہوں ہیں اور اللہ تعالیٰ ان کے لئے شکر و شکر ہو کر پڑھتی رحمت اور قربت سار کر دیتا ہے۔ ان ایام میں خاص طور پر اپنے جہانہ امام معرفت نعتیہ آج الی اللہ اللہ تعالیٰ کی کھت کیلئے اور جماعت کی ترقی کیلئے مہم

تھامے گا بڑا بڑا ہزار شکر اور ان کا احسان ہے کہ ہماری زندگیوں میں یہ باریک بینی پھیرا باور رکھا ہے۔ لے رہ جانی ریاضت کے سامان ہونے خدا کرے کہ ہم ان مبارک ایام میں زیادہ خداوند کریم حاصل کر سکیں۔ یہ بات بڑی ہی عجیب اور بے لطف ہے کہ وہیں جو یہ مبارک مہینہ گزرتا جاتا ہے اس کی برکت میں اضافہ ہوتا جاتا ہے۔ اس کی مثال اور یا کسی بھی ہے جو اپنے آغاز کے وقت تو اپنے ساتھ ساتھ ڈاسا پانی کے گھلتا ہے لیکن جو جوں اٹھے لگھلتا ہے رستے کے ٹھکانے اس میں شمال ہوتے جلتے جلتے ہیں۔ اور یا تا آخر وہیں وہ یا ایک یا پانچ روزہ آب اپنے ساتھ لے کر خبر قدر میں جا رہا ہے۔ یہ حالت رمضان المبارک کا ہے۔ ہر شخص اگر چاہے تو ذاتی طور پر اس کا مشاہدہ کر سکتا ہے۔ رمضان کا ایسی غیر معمولی برکت ہوتی ہے کہ اس کے سبب اس کے آخری عشرہ کو بڑی قیمت حاصل ہے حتیٰ کہ بڑی عظمت اور زندگی کی رات و رات اللہ کی نشاندہی بھی رمضان کے اسی آخری عشرہ میں کی گئی ہے۔ اور ان مبارک ایام میں ان کی تلاش اور حصول کی طرف خاص توجہ دینی چاہئے۔

اہمیت مذکورہ الصدقہ میں اس بات کا ذکر کیا گیا ہے کہ قرآن پاک کے نزول کا آغاز اس مبارک مہینہ میں ہی ہوا ہے۔ اسی لیے یہ بطور اشارہ اللہ تعالیٰ سے اس بات کو بھی بیان فرمایا گیا ہے کہ اس مبارک مہینہ کو کائنات قرآن پاک کے ساتھ روحانی شاخ کے حوالے سے ایک گہرا تعلق ہے۔ یہی وجہ ہے کہ آیات میں اس بات کا واضح ذکر کیا ہے کہ ماہ مبارک میں حضرت جبرائیل علیہ السلام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ قرآن کریم کی ایک ایسا وہ روزہ فرمایا کرتے ہیں۔ رمضان کے آغاز کے ساتھ احباب جماعت کو اس روحانی فخر کی طرف بھی توجہ دینے کی ضرورت ہے۔ اور سب توفیق و کمال و شوق وقت ہر وہ ایک مقررہ وقت اور قرآن پاک کی تلاوت کی جائے

## رمضان المبارک میں درس القرآن اور نماز تراویح

رمضان المبارک باریک بینی سے ہر جگہ سے نظر سے تعلیم قرابت کے لیے اپنا نماز تراویح ہر ایک کو دعا تقویٰ میں درس القرآن کا انتظام کیا جائے۔ اور ان کو تہمت ہر ماہ میں نماز تراویح کا نام کیا گیا ہے۔ جس میں تفصیل کے مطابق درس القرآن اور نماز تراویح کا انتظام ہر ایک صاحب استفادہ فرمائیں

### نماز تراویح

محمد مبارک میں وقت صحیح مکرم حافظہ صحابہ نقل صاحب سجدہ اقصیٰ میں دور طرز و دار - مکرم حافظہ الامام صاحب سبحانہ آراہوں بعد نماز عشاء - مکرم قادری حافظہ محمد علیہ السلام صاحب قیصر (ناظر تعمیر نسبت نماز تراویح)

### درس القرآن

الملازمہ زادہ مرزا حکیم محمد عثمان - سورہ فاتحہ تا سورہ لیلہ  
- مکرم مولوی عبدالقادر صاحب - سورہ فاتحہ تا سورہ لیلہ  
- مکرم مولوی محمد رفیع صاحب - سورہ فاتحہ تا سورہ لیلہ  
- مکرم مولوی محمد رفیع صاحب - سورہ فاتحہ تا سورہ لیلہ  
- مکرم مولوی محمد رفیع صاحب - سورہ فاتحہ تا سورہ لیلہ

### خطبہ جمعہ

# رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے نبی نوع انسان کی ہمدی میں عیم المثلال قربانیاں پیش فرمائیں

آپ سچی ایمان رکھنے والوں کا بھی فرض ہے کہ وہ اپنی روحانی استعداد کے مطابق ان قربانیوں میں حصہ لیں!

آیت قل ان صلواتی ونسکی ومحیای ومحاتی للذریب العلمین کی نہایت لطیف اور پرمعارف تفسیر

از حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنور العزیز۔ زمونہ ۲۶ اگست ۱۹۲۹ء بمقام پاک باہر کوٹہ

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنور العزیز نے ۲۵ اکتوبر ۱۹۲۹ء کو دیکھا تھا کہ

"بیت سے لوگ جمع ہیں اور میں ان کے سامنے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی پر تقریر کر رہا ہوں اور آیت قل ان صلواتی ونسکی ومحیای ومحاتی للذریب العلمین کو لے کر ان کے مختلف پسوں پر روشنی ڈالتا ہوں اور لوگوں سے کہتا ہوں دیکھو قل ان صلواتی ونسکی ومحیای ومحاتی للذریب العلمین میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کے تمام پیروکار ہیں ان کے نبیوں میں ہی تم کو خود پیدا ہوا اور سو یا اور جب میں پیدا ہوا تو دیکھتا کہ میں قل ان صلواتی ونسکی ومحیای ومحاتی للذریب العلمین ٹھکر ٹھکر کر رہا ہوں اس طرح ساری رات سوئے سے اٹھنے تک یہی ہڈیاں ہاتھ میں ہوتی رہیں صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی پر تقریر کر رہا ہوں مگر میری تقریر قل ان صلواتی ونسکی ومحیای ومحاتی کے گرد ہی چکر کاٹتی رہتی ہے"

حضور نے اس وقت فرمایا۔

"اس میں کوئی شک نہیں کہ اللہ تعالیٰ نے بے نیچے طور پر اس آیت کے مطالب کو میرے قلب میں داخل کر دیا ہے اور جب ضرورت ہوگی وہ ان کے مطالب کو میرے ذریعے سے روشنی دے گا"

اللہ تعالیٰ نے کی عجیب شان ہے کہ اس کے تین سال بعد ۱۹۲۹ء میں جب حضور کو مکہ منورہ لائے گئے تو وہاں حضور نے اس آیت کی تشریح میں پانچ خطبات پڑھے جن میں سے چار خطبات یہ تھے۔ چار خطبات حضور نے پہلے ۲۳، ۳۰ دسمبر ۱۹۲۹ء اور ۲۶ ستمبر ۱۹۲۹ء میں مشائخ پر کیے ہیں۔ اس سلسلہ کا یہ تیسری خطبہ بالفعل میں اب لکھا جا رہا ہے۔ احباب کی خدمت میں پیش کیا جا رہا ہے۔ سابقہ خطبات اخبار بدویں میں علی الترتیب مورخہ ۲۱، ۲۳، ۲۵، ۲۷، ۲۹، ۳۱ اربپ ۲۱ کو شائع ہو چکے ہیں۔ (ادارہ)

خیال کرتے تھے۔ اسی طرح خواہ کوئی تندرنگ نگاہ ہو۔ نیرانیا بی ہوا تا دیکھ وہ دنیا میں سادہ کارنگ تسلیم نہیں کرتے تھے بلکہ توی رزی کا خیال آتے ہی وہ

### عرب کو دوسری قوموں کا بال

کھتے تھے اور عرب میں سادہ کا سوال آتا تھا وہ وہاں اور ایرانیوں کے درباروں میں جگر روی اور ایرانی بادشاہوں کو حضور کے سے بھی روخ نہیں کرتے تھے۔ انہیں یہاں تھانے کے متعلق کوئی حس نہیں تھی۔ وہ وہی اور ایرانی بادشاہوں کو بڑے غرے، پناہ دہشاہ کہہ دیتے تھے۔ کیونکہ وہ ان کے درباروں میں جاتے تھے۔ یہاں کے لئے ہوتے تھے۔ غرض تو وہ جفا خانی سببیت سے ایک دنیا کے فانی تھے اور ترقی کا ناطہ سے وہ ایک دنیا کے فانی تھے۔ پھر لوگ روئے اور ایرانی درباروں میں جاتے تھے۔ ان کو تھوڑا بہت تھوڑی تھی۔ بالعموم تو وہ تھے جنہوں نے اپنے گھر کے ارادوں سے وہاں سے باہر قدم نہیں رکھا تھا۔ ان کے مقابلہ میں اسما میں قوم

### ترقی یافتہ قوم

تھی وہ مصر میں رہتے تھے۔ اور یہی قوم کے اقتدار میں رہتے تھے۔ جن کو اپنی عظمت اور اقتدار لٹکا لٹکا چلے جو وہاں وہاں سے نہ رہا۔ ان تک تھا۔ اور جب ان کو وہاں افریقہ اور عرب

رب بنی اسرائیل کے جذبہ کے تحت تھا اور ان پر نہیں کہتی کہ بنی اسرائیل کے علاوہ باقی لوگ خدا تعالیٰ کی مخلوق نہیں وہ تھے۔ لوگوں کو بھی خدا تعالیٰ کی مخلوق ہی سمجھتی ہے لیکن وہ سمجھتی ہے کہ بنی اسرائیل۔ دوسری مخلوق سے زیادہ شان والے ہیں۔ جیسا کہ گویا بنی اسرائیل کو بنی اسرائیل کے علاوہ دوسری مخلوق کا بھی خدا خیال کرتی ہے۔ مگر سوئنے اور کے کافر فرہ رہا جاتا ہے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پیچھے شخص تھے جو یہاں تک میں پیدا ہوئے جس کے تعلقات باقی دنیا سے نہیں تھے۔ عرب باقی ساری دنیا سے لگا ہوا تھا۔

### عرب رہنے والے

باقی دنیا کے متعلق کوئی نظمی اور یقین خیال نہیں رکھتے تھے۔ ان کے پاس کوئی مٹاؤ نہیں تھی۔ عرب کی دنیا عرب تک ہی محدود تھی۔ اگر وہ دوسری قوموں کے متعلق کوئی خیال رکھتے بھا گئے تو وہ مرث منازت کا خیال تھا۔ عربوں میں بیکار تپا یا جاتا تھا کہ دیکھتے تھے۔ ان کے مقابلہ میں کوئی سے ہے نہیں۔ وہ صرف سیاہ بتری کو اپنے سے ہاتھ کھتے اور یہ خیال کرتے تھے کہ وہاں اور ایرانی حکمرواں کے برابرہ کوئی حکمران نہیں۔ گویا سیاہی نظر نگاہ سے وہ عرب کو حق خیال کرتے تھے۔ اور یہ نظر نگاہ سے وہ باقی دنیا کو عرب کے مقابلہ میں ذلیل

### میری تکالیف اور دکھ سب نیا کیلئے ہیں

اور میرا کس اپنے خطبات میں بتا چکا ہوں اس آیت میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی قربانیوں کے ساتھ اپنی تپید دکھائی گئی ہیں۔ جو دوسرے نبیوں کی قربانیوں میں بھی نہیں پائی جاتی تھی۔ گویا کہ دوسرے انسانوں کی قربانیوں میں وہ تپید پائی جاتی جو بنی اسرائیل نے نہ کیا تھا اور انہوں نے تکالیف برداشتیں اور دکھ اٹھائے۔ مگر وہ تکالیف اور دکھ انہوں نے اپنی قوم کے لئے اٹھائے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے بڑی قربانیوں میں کھڑے ہوئے تھے۔ حضرت مرے علیہ السلام نے بھی قربانیاں اپنی قوم کے لئے کیں۔ حضرت مرے علیہ السلام نے بھی قربانیاں اپنی قوم کے لئے ہی کیں۔ گزشتہ انبیاء کو بھی قربانیاں ان کے مجموعہ اور احساس ہی نہیں تھا۔

### باہر نیکو دیکھو

دہاں بار بار یہی آتا ہے "اے اسرائیل کے خدا! وہاں رب العلمین کا تپا ل نہیں پایا جاتا۔ یہ نہیں جانتا کہ وہ خدا تعالیٰ کو رب العلمین نہیں آتے تھے۔ یہی اسد میں علی خدا تعالیٰ کو رب العلمین کہتے تھے۔ لیکن رب العلمین صاحب

تشبہ وہود اور سورہ فاتحہ کے پہلوئے نے قل ان صلواتی ونسکی ومحیای ومحاتی للذریب العلمین کی تلاوت کی اور اس کے بعد فرمایا۔

اس آیت کے تین حصوں کو میں ان کی کہا ہوں۔ اب

### یوحنا جہتہ

رہ گیا ہے اور وہ صحابی ہے یعنی میری موت اللہ کے لئے ہے اور اُس اللہ کے لئے ہے جو رب العالمین ہیں۔ سب چیزوں کی بدولت کرنے والا ہے۔ موت کے معنی جسمانی موت کے بچھ ہوئے ہیں اور موت کے معنی عصمت اور کھٹ کے بچھ مرتے ہیں اور موت کے معنی ان حالات کے بھی ہو سکتے ہیں۔ جو خدا تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے کے لئے ان اپنے آپ پر خود دار دکھتا ہے اگر موت کے یہ ہتھیار کی وہ حالات میں اپنے دلورہ اور دکھ چاہتا ہوں وہ اللہ تعالیٰ کے لئے ہیں اور اُس خدا کے لئے ہیں جو رب العالمین ہے۔ ہر ایک کے لئے ہیں جو کہ دنیا میں تمام انبیاء ایسے گزرتے ہیں جنہوں نے اپنی قوم اور اپنی ذات کے لئے دکھا اور صاحب اٹھائے۔ بھٹی پہلا شخص ہوں جس نے رب العلمین خدا کے لئے جو گواہ دھنا سب کھٹے ہیں۔ میرا تکالیف اٹھانا کچھ خاص قوم کے لئے نہیں تھا۔ میرا تکالیف اٹھانا کسی خاص ملک کے لئے نہیں



لوگوں کے آگے آگے بھاگے آپ نے  
تھے اور انہوں نے سر لہان تھے۔ ستر  
میں کہہ کر ایک شخص کا بلوغ تھا وہاں  
ذرا دستاں کے لئے آپ ٹھہر گئے  
باغ کا مالک آپ کا شدید دشمن تھا۔ لیکن  
غزلوں میں ایک عجیب بات بائی جاتی ہے  
کہ ان پر غزلیوں کی محبت نے انہیں غافل بنا دیا ہے

**یہ بات دوسری غزلوں میں نہیں  
پائی جاتی**

غزیب کے چوش میں اگر وہ تخی بھی کرتے  
تھے ایذا میں بھی دیتے تھے۔ لیکن بھائی  
کی خاطر قرانی کا احساس انہیں فرور ہوتا تھا  
باغ کا مالک آپ کا شدید دشمن تھا اور  
بھینٹ آپ کو دکھ دیا کرتا تھا۔ اس لئے آپ  
اس کے باغ میں داخل نہیں ہوئے مگر  
کنارے پر ایک درخت کے نیچے بیٹھ گئے  
وہ باغ میں آیا ہوا تھا اور بندہ پر بیٹھا باغ کی  
نگرانی کر رہا تھا۔ اس کے غلام کام کر رہے  
تھے۔ اس کی نظر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم  
اور حضرت زید پر پڑ گئی۔ کہ میں یہ مشہور  
مہجکا تھا کہ آپ کا لطف تشرف ہے کہ  
ہیں۔ اس لئے آپ کے پیڑوں پر بیٹھ گئے  
دیکھا۔ اس شخص میں لطف اور کینہ کے دو  
چہرے تھے تو نہ ہونے کی خود پائی آئے لیکن  
اسی نے آپ کی تکلیف کا احساس فرور  
کیا اور یہ سمجھا کہ اس کے برادر کے بھائی  
پر لوگوں نے ظلم کیا ہے۔ اس نے اپنے  
ایک غلام کو بلایا اور کہا کہ ایک لٹال لاؤ  
وہ ایک لٹال لایا اور اس نے انگوٹھ کے  
کچھ ٹوٹے اس میں رکھے اور رسول کریم صلی  
اللہ علیہ وسلم اور

**حضرت زیدؓ**

کی طرف اشارہ کرتے ہوئے کہا وہ دونوں  
آدمی جو درخت کے نیچے بیٹھے ہوئے ہیں  
ان کے پاس باغ دار انہیں یہ انگوٹھ کھلاؤ  
رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے دل میں  
کھانے پینے سے زیادہ تبلیغ کے لئے  
ملن رہتی تھی جو انوشی سے کہ ہماری حالت  
میں نہیں پائی جاتی۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ  
وسلم غزوں سے چونکہ چور تھے لیکن اُدھر  
یہ مسلمان انگوٹھ لے آئے آپ کے پاس پہنچا  
اور اُدھر آپ کے اندر

**چوش تبلیغ مہربان مہرا**

آپ نے اس نفاذ کو طلب کرتے ہوئے  
فرمایا۔ تم کہاں کے رہتے ہاں ہو۔ اس نے  
جواب دیا۔ میں حبشہ کا رہنے والا ہوں  
آپ نے فرمایا۔ اچھا تم میرے بھائی بلوٹ  
کے دل میں سے ہو۔ آپ کا یہ ترغیب شکر اس  
ظلم کے کان کو ٹپکتے ہو گئے۔ کہ یہ عرب کا  
باجت وہ رہنے کے باوجود حبشہ کے رہنے

دائے یوسف علیہ السلام) کو اپنا بھائی تصور  
کرتا ہے اس کی وجہ سے اس کے اندر

**آپ کیلئے ہمدردی پیدا ہوگئی**

ان نے پوچھا آپ کا یہ کیا حال ہے۔ اور  
لوگوں نے آپ سے ایسا سلوک کیوں کیا  
سے آپ نے فرمایا۔ تم زبونیوں کے  
ملک کے ہونے جانتے ہو کہ خدا ان کے لئے  
مٹے طرف سے جو معاملہ بنایا کرتے ہیں ان کے  
ساتھ ایسا ہی سلوک کیا جاتا ہے۔ جن  
نے ان لوگوں کو کچھ نہیں بگاڑا۔ اسے  
بنیاد کے رہنے داغے میں نے انہیں اتنا  
بھی لٹا تھا کہ تم ایک خدا کی طرف آؤ۔ اور  
بنوں کی پرستش نہ کرو۔ اور میں نہیں بھی پستا  
ہو کہ تم خدا تعالیٰ کے پاؤں پر چل کر وہ  
خلاف میں تھا۔ دین اس کے کیا تھا ہی ہے  
یعنی ہو گیا کہ بعض خدا تعالیٰ کی طرف سے  
سے اور جیسے انجیل میں حضرت مسیح علیہ السلام  
کے متعلق آتا ہے کہ بعض غزلیں آپ کے  
پاؤں میں اور انہوں نے انہوں کے ساتھ  
آپ کے پاؤں دھوئے شروع کر دیئے اور  
ہاتھ سے پاؤں سے مٹی صاف کی۔ اسی  
طرح وہ غلام جو آپ کے پاؤں پر گر گیا  
اور اس نے آپ کے پاؤں سے مٹی  
اور خون صاف کرنا شروع کر دیا۔ جب  
وہ واپس گیا تو باغ داسے نے پوچھا تم  
لے یہ کیا کرتے ہیں۔ اس شخص سے

**میرے خاندانی تعلقات میں**

اور میں جانتا ہوں کہ یہ یا گل ہے۔ اس نے  
غلام لے کر نہیں لیا اس برادری میں  
سے جس میں سے ہمارے بھی غرض علیہ السلام  
تھے۔ باغ کے مالک نے اسے ڈانٹ ڈپٹ  
مگراں کا دل کھل چکا تھا اور وہ ایمان لا  
چکا تھا۔ اب دیکھو حضرت مسیح علیہ السلام  
کے پاس ایک عورت آئی ہے۔ اور کہتی  
ہے اسے اوستا مجھے بھی وہ تعلیم  
جو تو اپنی قوم کو دیتے ہے۔ مگر وہ جواب  
دیتے ہیں۔ میرے پاس تیرے لئے کچھ  
نہیں یہ تعلیم صرف ہی اسرائیل کے لئے  
ہے اور

**بیٹوں کی روٹی کتوں کے آگے**

اس کیلئے پھینک دیا۔ مگر رسول کریم صلی  
اللہ علیہ وسلم کے پاس ایک شخص تھا  
جو آپ کی قوم کا نہ تھا۔ ایسے وقت میں  
آیا جب آپ غزوں سے چور تھے اور  
خون سے لیسیت بہت متراکب تھی  
کے آگے آگے بھی گئے پلے آتے تھے۔  
اور ایک ایسی بگڑتی چاہ آپ کے غم کو  
تھی۔ اور ذرا سی تبلیغ کرنے سے بھی ایک  
بڑی آہستہ سستی تھی وہ آگے اور  
خود ہی جس کتہ تم مجھے تبلیغ کرو گے  
نودا سے تبلیغ کرنے کی طرف تمل ان

صلواں ولسکی د۔ کھجیای، رحمانی  
للہ رب العالمین میں جا دیا گیا ہے  
کہ آپ کے لئے عرب اور غیر عرب دونوں  
پر آپ کے لئے ایک اور تکلیف  
مرفوع عرب قوم کے لئے ہی نہیں تھیں  
بلکہ ان کے گورنر عربی مسزیر ہندوستانی  
سب کے لئے تھیں۔ آپ اپنی ایک آنکھ  
مکنت میں اس بات کا احساس رکھتے تھے  
کہ وہ رسولوں کو تکلیف نہ پہنچے

**حضرت بلالؓ عشتی تھے**

عربی زبان نہیں جانتے تھے، اور عربی  
بولتے ہوئے وہ بہت ہی غلطیاں کر  
جاتے تھے۔ مثلاً کعبہ کے لوگ مش  
کو سوس کہتے تھے۔ چنانچہ بلال جب  
اذان دیتے جوئے وہ غلطیوں کو دیکھتے  
کہتے تو عرب لوگ ہنسنے لگتے۔ یہ غزوں  
کے اندر تو ہی بڑی کا خیال پایا جاتا تھا  
حالانکہ وہ عربی زبانوں کے بعض الفاظ  
وہ خود بھی ادا نہیں کر سکتے تھے۔ مثلاً وہ  
روٹی کو روٹی نہیں کہہ سکتے۔ روٹی کہیں  
گے۔ اور جوڑی کو جوڑی کہیں گے جس  
طرح غیر عرب عربی کے بعض الفاظ ادا  
نہیں کر سکتے۔ اسی طرح عرب بھی غیر  
زبانوں کے بعض الفاظ ادا نہیں کر سکتے  
لیکن

**قوی برتری کے نشیمن**

وہ یہ بات سمجھتے نہیں تھے۔ رسول  
کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے بلال کے  
انصاف پر وہ میرے لوگوں کو ہنس دیا  
تو آپ نے فرمایا تم

**بلال کی اذنان پر**

ہنسنے ہو۔ حالانکہ جب وہ اذان دیتا  
ہے۔ تو اللہ تعالیٰ نے غرض بیوقوف ہونے  
اور ہمتارے اللہ شہد سے اس کا  
اصول دیکھا تھا تعالیٰ نے کہ زیادہ پیارا  
لگتا ہے۔ بلال نہ عشتی تھے اور عشتی غلام  
ناتے جاتے تھے۔ لیکن رسول کریم صلی  
اللہ علیہ وسلم ان لوگوں میں سے نہیں تھے  
جن کے نزدیک کوئی بیوقوف وغیرہ وہ ذلیل  
جو آپ کے نزدیک سب تو ہیں لیکن  
خود پر خدا تعالیٰ کے مخلوق نہیں۔ آپ کو  
یونانیوں اور حبشیوں سے بھی ویسا ہی  
پیارا تھا جیسے عربوں سے

**بھی محبت تھی**

جو ہنسنے ان غیر عربوں کے دلوں پر آپ کا وہ  
عشق پیدا کر دیا تھا جس کو عرب کے  
بھی بہت سے لوگ نہیں سمجھ سکتے تھے  
رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی  
ہونے اور عربوں سے بھی انہیں تیسرے  
میں برابر ہونے جو دوسری عرب قوموں کو

بھی مقرب اور ذلیل سمجھتا تھا۔ آپ کو ہندو  
سے کیا جڑ تھا۔ اگر آپ سے کسی قوم یا  
قبیلہ کو محبت ہوتی ہے تو یہ بھی  
کو عربی یا غیر عربی آپ سے کیا محبت ہوتی  
پا ہے کسی کو تفریق نہ ہونے چاہیے۔ ہندو  
کے لوگوں کو عربی باہر سے کسی غیر عربی سے لوگوں  
میں جن کا حکم خدا کو آپ کے لئے لوگوں نے  
پامال کر دیا تھا۔ ان کی توی مردانہ کرا سلائی  
سلطنت نے تیار کر کے رکھ دیا تھا۔ محبت  
سہی کیسے سکتی تھی۔ انہیں تو آپ سے دشمنی  
ہوتی چاہیے تھی۔ لیکن واقعات کیا ہیں اس  
کے لئے ہم پہلے

**حضرت مسیح علیہ السلام کی قوم**

کہ اس محبت کا جواز دیتے ہیں جو اسے اپنے  
آقا کے ساتھ تھی۔ جب مسیح عیسیٰ نے اپنے  
ادب آپ کے خاص حواری نظر سے کوئے  
آپ نے اپنے بعد خلیفہ بھی مقرر کیا تھا۔  
پرویس نے ہاتھ ان کے نیچے پیچھے کیوں آ  
وہ ہے جو معلوم ہے اسے ہم اس کے ساتھ ہو  
قوام سے ہاں اس کا مرنے میں ہیں۔ یہ تو  
اس پر نسبت سمجھنا ہوا۔ اس میں کوئی شبہ  
نہیں کہ آپ کے حواری آپ سے محبت فرور  
کرتے تھے۔ بعد میں کچھ صحابہ اور ماہرین  
پر لگا دیا اور اس نے بڑی دیر کا ساتھ  
موت کو قبول کیا۔ اور حضرت مسیح علیہ السلام  
کی محبت اور اطاعت سے انکار نہیں کیا۔  
لیکن جب حضرت مسیح علیہ السلام کو صلیب  
پر لٹکایا گیا اس وقت ان کا ایمان بخت نہیں  
تھا۔ اس وقت وہ دو پہر تعمیروں سے ڈر  
گیا تھا۔ مگر بعد میں اس نے صلیب کو ہنسنے  
خوشی سے قبول کیا۔ بہر حال

**یہ ایک اظہارہ تھا**

اس محبت کا جو مسیح علیہ السلام سے آپ کی قوم  
کو تھی اسے اس کی قوم کے مقابلہ میں ان  
ظلموں کو دیکھتے ہیں۔ جو رسول کریم صلی  
اللہ علیہ وسلم پر ایمان لائے اور پھر وہیں  
کے چور سے۔ بلال جو عشتی غلام تھا۔ اس سے  
رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو جو محبت تھی وہ دیکھتے  
ہیں۔ اس کا حال یہ کیا تھا۔ لیکن لوگوں کو  
ظاہری طور پر اپنے عہد سے بگڑی محبت  
ہونے سے۔ لیکن حقیقتاً ان کی محبت ایک  
ادبہ کے اندر عمود رقی سے ہم نے یہ  
دیکھا ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے غلاموں  
سے جس کے معنی غلام ہونے کے وہ سے توفیق  
ہی نہیں بلکہ سارے عرب لغز کا اظہار کرتے  
تھے جس محبت کا اظہار کیا آیا وہ ایک غلام  
اور اذاری کی روح کو وہ سے تھا یا

**حقیقی محبت کا مرقبہ ہرہ تھا**

اور اس سزا۔ جلا ہی سے کہتے ہیں۔ ہمیں  
لے سکتے۔ اس واقعہ پر۔ ۱۳ سال سے  
ذاتہ طورہ گھر دیکھا ہے۔ ہم اس کا کیا جواز

ہے کہتے ہیں۔ دیکھنا یہ ہے کہ بلا لے کر آپ کی محبت کے اظہار کو کیا کیا بیان یہ سوال نہیں ہو گیا ہے یہی صلہ کے ٹوکے سے کیا سمجھا جیسا کہ یہ سوال نہیں کہ اس سے پہلے میں نے کیا کیا بیان یہ سوال ہی نہیں کہ خود صحت پانے کی کیا سمجھ کر سوال ہے یہ کہ جو چھوڑا اس فقرہ کو کہ تم بلا لے کے اس جہاں گئے پریشانی ہو۔ حالانکہ اس کا لڑاں اس کر کے اقلے ہی پر عرش پر خوش ہوتا ہے وہ تمہارے اس مشہد سے اس کے اسہد کے زیادہ ندر کرتا ہے یہ صوف دلہری اور داغ الوقتی کے لئے غنا۔ یا گری محبت کی بنا رہتا تھا۔

دیکھنا یہ ہے

کہ اس فقرہ سے بلا لے کر یہ کیا سمجھا۔ بلا لے کر اس فقرہ سے یہ نتیجہ نکلا۔ کہ آپ کے دل میں خواہ جس غیر تو تم کہوں اور ایسی تو تم کا ہوں جو اس نسبت کے دائرہ سے باہر بھی جاتا ہے۔ اور غلام بنائی جاتی ہے محبت اور عشق ہے یا صرف بناؤں کی بنا پر آپ نے ایسا کیا جو اس واقعہ سے کچھ غم نہ لگے بلکہ حالت میں ہی شخص جو کہتا ہے۔ تمہارا دلدار رب اللہ تعالیٰ میری محبت میں اس قدر محبت کے لئے ہے جو رب

الاعلمین سے۔ قوت ہو جاتا ہے۔ نئی عکس میں بھی بناتی ہیں۔ نئے افراد آتے آتے ہیں اور نئے تیزات پیدا ہوتے ہیں۔ یعنی عمارت سے مسرت لوگوں کی باہر نکل جاتے ہیں۔ اپنی صحابی بلال بھی تھے وہ مشا ایلے ماٹے ہیں اور عشق جا پہنچے ہیں۔ ایک دن کچھ لوگ اکٹھے ہوئے اور انہوں نے کہا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت میں بلال نے اذان دیا کرتا تھا۔ ہم جانتے ہیں کہ بلال پھر اذان دے۔ انہوں نے بولا کہ کیا۔ لیکن انہوں نے انکار کر دیا۔ بلا لے کر کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد میں اذان نہیں دوں گا کیونکہ جب میں ہی اذان دینے کا ارادہ کرتا ہوں

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا زمانہ مبارک

میرے سامنے آ جاتا ہے۔ اور میری جراثمت سے یہ بات باہر نکل جاتی ہے۔ حضرت عمرؓ بھی ان دنوں روشن آتے ہوئے تھے بلال کے لئے آپ سے عرض کیا کہ آپ بلال سے کہنے کو وہ اذان دے۔ یہ ہر وہ لوگ ہیں جو نہیں نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھا ہے اور ان کے مکان میں رہے ہیں کہ بلال تو ان اذان سنیں اور ہم میں وہ بھی نہیں نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا زمانہ نہیں دیکھا۔ وقت باہر میں ہی ان کے دل میں خواہش ہو سکتی ہے کہ آپ کی اذان سن میں ہی اذان رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت ہر روز نے حضرت بلال کو بلایا اور

راہ۔ لوگوں کی خواہش ہے کہ آپ اذان میں آپ نے زیادہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم پر آپ کی خواہش ہے۔ قرآن اذان سے پڑھا ہوں۔ لیکن ہر اذان پر اذنت نہیں کر سکتا۔

حضرت بلال کھڑے ہو جاتے ہیں

اور بلند آواز سے اسی رنگ میں اذان پڑھتے ہیں جس رنگ میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں اذان پڑھا کرتے تھے۔ آپ کے صحابہ کرام نے اس وقت سے تھے ان کی آنکھوں سے آنسو جاری ہو گئے۔ اور بعض کو کچھ نہیں لگ گئی۔ حضرت بلال نے اذان دینے سے پہلے اپنے اور اپنے والدین کے دروں پر رکھ کر کہم صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ کر دیا کہ وہ رکعت طاری ہو جاتی ہے لیکن حضرت بلال تو ہمیشہ سے میں نے غزوات میں نہیں جی نہیں جیوں سے کوئی خون رشتہ نہیں تھا۔ اور نہ ہماری پیارے کا تعلق تھا ہم نے دیکھا ہے کہ خود ان کے دل پر کیا اثر ہوا۔ وہ اذان ختم کرتے ہی تو یہ عرش ہو جاتے ہیں مار جھٹکتے۔ بعد میں ہوتے ہیں۔

یہ گواہی تھی غیر قوموں کی

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ان دعوئے پر کہ میرے نزدیک عرب اور غیر عرب میں کوئی فرق نہیں ہے۔ یہ گواہی تھی غیر قوموں کی جنہوں نے آپ کی محبت کو بکری آواز کرنا اور اس کا اثر نہیں ہونے دیکھا۔ اس نے نہیں لیکن گواہی کہ ان کی اپنی قوم ملی سے وہ محبت نہیں کر سکتی۔ جو محبت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم ان کے کرتے ہیں۔ میرا اللہ تعالیٰ زمانا ہے۔ قبل ان صلاقی و نسبی و عیاشی و معاشی اللہ ذب العلمین۔

اسے محمد صلی اللہ علیہ وسلم تو لوگوں سے کہہ دے ہمارا اہل خانہ بڑا اعلان کر دے ہماری تقدیریں پر میری تقدیر میری قربانی میری زندگی اور میری موت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے ہیں۔ عرب العلمین میں سب جانوں کا خزانہ ہے۔

مناقی کے دوسرے

ظاہر ہوا موت کے ہوتے ہیں۔ پہلے مٹی کے ٹھکانے سے تو وہ موت تلخی جواں دکھ اور تکلیف کی شکل میں آئے۔ یہ وہ اور وہ کہتا ہے۔ اور اس سے کوئی شخص انکار نہیں کر سکتا کہ یہی نوع انسان کی خاطر جو موت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے اوپر وار د کر کے اس کی مثال ہمیں نہیں آتی کسی عام انسان کو تو کیا کسی نبی یا نبی جیسا حال نہیں ہائی جاتی۔ اب موت کے دوسرے پہلے پہلے ہر جہاں جو جسم سے راجح کی تہائی کا نام

ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔ ان صلاقی و نسبی و عیاشی و معاشی تلخ سوب العلمین میری ظاہر ہوا موت میں خود تعالیٰ کے لئے ہے۔ دوسرے ہیں اور میرے ہونے اپنی تکلیف اور وہ کہ جسے دوسروں کا نبیل نہیں کرتے کہ جو کچھ وفات کے وقت غیر معمولی تکلیف ہوتی ہے۔

حضرت عائشہ فرماتی ہیں

کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات سے پہلے میں نے حضور کو وفات کے وقت زیادہ تکلیف پہنچی تھی میں نے یہاں کہی تھی کہ وہ گنہگار ہے کیونکہ میں نے آپ کی وفات کو بھیجی تو بھیجی یہ عہد کی بات ہے۔ کیونکہ آپ کی زندگی کی حالت نہایت تکلیف دہ تھی۔ وفات کے وقت صرف والدین کو ٹوکھا یہ خیال چلیے کہ وہ ایسا کام ہے غریبوں اور محتاجوں کے داروں کو سنبھال جائیں۔ مگر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم ہمارے ہونے اور ہماری کوشش سے ہم اب ایسی حالت کو پہنچے کہ آپ کے لئے میں نے یہ مشکل ہو گیا تو ایک دن آپ ہمارے لئے کہ عہد میں آئے اور ہمارا کوئی نقصان نہ ہوا۔ یہاں تک انسان آخری وقت میں کوئی تکلیف نہ کرنا ہے۔ میں جانتی ہوں یہ نصیحت اگر ناموں کو یہ غلام بھی ہماری طرح خدا تعالیٰ کے بندے ہیں۔ اور تمہارے بھائی ہیں۔ ان کے ساتھ ہمیشہ نیک سلوک کرنا۔ اور جو شخص یہ بعادت نہیں کر سکتا کہ ان کے ساتھ نیک سلوک کرے یا انہیں اپنے برابر نہکے۔ اسے چاہیے کہ انہیں آزاد کرے لیکن جو شخص ان سے کام لینا چاہتا ہے۔ وہ انہیں اپنے برابر نہکے۔ جو کچھ خود کھائے وہ کچھ نہیں کھلائے جو خود اپنے دی انہیں پہننے کو دے۔ جس حالت میں وہ خود دے اسی حالت میں انہیں بھی رکھے۔ اگر تم میں سے کوئی شخص ایسا نہیں کرتا۔ تو یہ تمہاری طرح خود اقلے کے ہنر ہے۔ ان سے خدمت لینے کے نہیں کوئی حق نہیں پھر زانیہ۔ اس عہد سے معاشرہ عورت پر بہت بڑا ظلم ہوا ہے۔ میں نہیں نصیحت کرتا ہوں کہ تم عورتوں کے ساتھ نیک سلوک کر اور ان کے حقوق ادا کرو۔ میں گنہگار تھا۔ تمہارے متعلق میں ملوم نہیں۔ کہہ دیجئے فوت ہوئے۔ میں حضرت عیسا صلیہ السلام کی وفات کے وقت کا یہ لکھا ہے۔ جب آپ کو صلیب پر لٹکا گیا تو اگر وہ وفات کا وقت نہیں تھا آپ نے انہیں کہوں تو حضرت مریم کو کہہ دیا کہ کھڑے رہنا اور کھولنا۔ اسے پہننے کے مصلوب ہو جانے کے بعد اسے دل اور مکان کا ہم مرید کی رائے اس گروہ سے آپ نے اپنے عوامی تقویٰ سے کہا کہ مولا بات کا وہ ہے جسے آپ اپنا فرقہ سمجھ کر نہ کرے گا۔ اسے تو میں یہ ہے

تمہاری ماں اور اسے عورت ہے یہ تمہارا بیٹا جس کے یہ ہنسنے کے میں تقویٰ پر اعتبار کرتا ہوں اور اسے تمہارا بیٹا بنانا ہوں۔ اور اسے تقویٰ میں تمہارا بیٹا بنانا ہوں اور اسے تمہاری ماں بنانا ہوں۔ یہ بڑا نیک جذبہ ہے۔ پھر اس شخص کی محبت اور بھی بلا ہے جو وفات کے وقت اپنے عزیز اور زیادہ کو کھول جائے اور

غریب اور مظلوم کی کلمہ دہی

میں اپنے آخری منگوار سے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں معافی اللہ رب العلمین میری موت بھی اللہ تعالیٰ کے لئے ہے۔ موت کے وقت اگر کسی کا آپ نے خیال کیا تو وہ مظلوموں مقبوروں۔ مسز کوں اور ان کے بس اور بے کسی لوگوں کا تھا جن کی پریشانی کرنے والا کوئی نہیں تھا۔ پھر زمین وفات کا وقت آتا ہے۔ تو آپ کی زبان پر بار بار یہ کلمہ جاری ہوتا ہے۔ خوار لعنت کرے یہود اور نصاریٰ پر جنہوں نے اپنے ہرگز کوئی حقوں کو عبادت کیا بھی بنا یا یہود اور نصاریٰ ہی موجود تھے۔ مگر ان میں سے جو تیسروں کو سمجھ کر کہتے ہیں انہیں آپ نے حقارت سے دیکھا اور ان کے خلاف نزلت فرمائی۔

اس فقرے کے معنی یہ تھے

کما سے سلماؤ اتم نے کسی کو رب العلمین نہ مانا پھر سب موت کا وقت قرب آتا ہے اور آپ کی زبان مبارک کہنے سے عاجز ہوتی ہے تو اس وقت آپ کی زبان پر جو الفاظ جاری ہوتے ہیں وہ ہیں علی الرقی الاعلیٰ والیٰ دینا الاعلیٰ میں اب اپنے رب کی طرف مارتا ہوں جو ہر جہاں عظمت و شان رکھنے والا ہے بے شک آپ کے لئے یہاں دینی کا لفظ استعمال کیلئے مگر الاعلیٰ کا معنی غیبی نہیں بلکہ طرف الاعلیٰ کی طرف اشارہ کرتا ہے دینی کہ کہیے محبت کے تعلق کی طرف اشارہ کیا ہے کہ میری محبت کا تقاضا ہے کہ میں اپنے رب کے پاس جانا چاہتا ہوں جو اصل محبوب ہے اسی طرح امداد میں آگیا ہے

جب آپ کی وفات کا وقت قریب آیا

تو آپ کے پاس ایک فرشتہ تھا اور اس نے اللہ تعالیٰ کی طرف سے یہ پیغام آپ کو دیا کہ آپ کو موت و زندگی دونوں میں اختیار دیا گیا ہے۔ آپ چاہیں تو آپ کی زندگی بچا دیا جائے۔ اگر چاہیں تو آپ کی موت کو اختیار کر لیں۔ آپ نے زندہ رہ کر کیا کیا ہے۔ میں نے یہاں ان لئے رہنا تمہاری کیا کیا ہے کہ میرے ایک کام میں تھا۔ وہ کام آپ ہی نے تم کو کیا تو اب میں یہاں بیوں رہوں۔ آپ صلیب خطیبہ کے ساتھ صحابہ میں

یہ اشرفی لائے تو فرمایا

خدا تعالیٰ کا ایک بند تھا

خدا تعالیٰ نے اسے اختیار دیا کہ چاہو تو ہماری زندگی بڑھادی جائے اور چاہو تو تم میرے پاس آ جاؤ اس نے خدا تعالیٰ کے پاس جانے کو پسند کیا۔ پھر جانے سے اسے ایک گلہ شہنشاہی تھا۔ حضرت ابو بکرؓ روئے سے سارے صحابہؓ کو فرمایا کہ میں ایک نئی راہ امت میں نکلتا ہوں اور ایک نیا تخت مل گیا۔ حضرت عمرؓ فرماتے ہیں جب میں نے حضرت ابو بکرؓ کو روئے دیکھا تو کہا ابو بکرؓ ہا کیا ہو گیا ہے خدا تعالیٰ نے ایک بندہ کو اختیار دیا ہے کیا جو تم زہنہ رہو اور دنیا ہو تو تیرا جبرئیل کو اس میں روئے والی کتاباں ہے۔ مگر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جب حضرت ابو بکرؓ کو روئے سے ہٹے دیکھا تو بھو گیا کہ انہوں نے بافت سمجھ لی ہے۔ آیت نے فرمایا جس ملک میں دینا ہوں کہ مسجد کی تہ کی کوئی شہر کی دی جائیں صرف ابو بکرؓ کی تہ کی کوئی کھلی رہے۔ پھر فرمایا خدا تعالیٰ نے ابو بکرؓ کو نبوت رتیق القلب بنا دیا ہے۔ دوسرے لوگوں کی موت انسانی ہوتی ہے۔

### آپ کی وفات اتفاقی نہیں تھی

لوگوں کی موت عفو نہیں ہوتی وہ ہر ہونے میں اور جاتے ہیں آپ کو اختیار دیا گیا تھا کہ چاہو تو موت قبول کرو اور چاہو تو زندہ رہو۔ آپ نے موت کو ترجیح دی وہاں کہیں نے کرنا دیا وہی نکالیں کو اس لئے رزق کی ہے کہ برصیرہ ایک کام کی کی تھا۔ جب میں نے وہ کام ختم کر لیا ہے۔ تو اب زندہ رہ کر میں نے کیا کرنا ہے۔ عرفان جا رہی اور یہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے لوگوں کے ساتھ جو عزت پیش فرمایا اس کی شان دنیا میں اور کہیں گئی نہیں رہی۔ آپ جس طرح اپنے سرکال میں بیٹھا اور بیٹھیں

یہی اس طرح ان قرآن میں بھی آپ کا کوئی ثانی اور مثل نہیں ہے۔ لیکن اس کے ساتھ ہی یہ حقیقت بھی سمجھنا چاہیے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو خدا تعالیٰ نے تمام مسلمانوں کا صلح قرار دیا ہے۔ میں آپ پر سجا ایمان رکھنے والوں کو فرستے ہیں کہ جس طرح رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے بنی نوح انسان کیلئے انتہائی

# حضرت مرزا اشرفی احمد صاحب رحمہ اللہ کے وفات پر غزنی میں کھلا

## جماعت احمدیہ لکھنؤ

انبارہ روز بروز ۲۵ جنوری میں بذریعہ تار لکھنؤ میں پنڈاوات کے تحت منگ پر جتنا مرحوم سید محمد بشیر احمد صاحب ان سید خیر الدین صاحب لکھنؤ کی طرف سے دیئے جانے کا ذکر ہے۔ اس کے مستقل حکم منوخی منظور احمد صاحب ملنے لکھنؤ میں منت فرماتے ہیں کہ یہ تار جماعت لکھنؤ کی طرف سے تھی جس میں جلد عمران جماعت نے حضرت مرزا رضی اللہ عنہ کی وفات پر اظہار تضریت کیا تھا۔

## جماعت احمدیہ کلکتہ

حضرت مرزا اشرفی احمد صاحب رضی اللہ عنہ کی وفات کی اطلاع کے بعد جماعت احمدیہ میں غم و ماتم رہ سکے۔ اس جامعہ میں سید محمد بشیر احمد صاحب جماعت لکھنؤ کے سرگرمیوں کے لئے اس قیمتی وجوہ بدالی ہم پر بہت شاکہ ہے گراہوں کا کہہ گئے تھے اذنا اصحابہ مصیبتہ قتالوا ان لثنا وانا الیہ راجعون ان اللہ وانا الیہ راجعون کہتے ہوئے صبر کرتے ہیں اور راجحی فرماتے ہیں۔ بارگاہ ایزدی میں دست بدعا ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت میاں صاحب مرحوم کو اپنے قرب اور جوار میں نہایت اہتمام عطا فرمائے آئیں ہاں مرحوم صاحب جماعت احمدیہ لکھنؤ اپنے منہم اور روبرو دل کے ساتھ اپنے پیارے آثار امام حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ عنہم العزیز۔ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی اور حضرت سید صاحبہ حضرت مرزا اشرفی احمد صاحب مرحوم کی خدمات عالیہ میں باادب تضریت کرتے ہیں اور خاندان کے جمادات اور اظہار دل بھر دی کرتے ہیں۔

## قرابانیوں کا مظاہرہ

کیا یہی طرح وہ بھی ایجابی روحانی استعداد کے مطابق ان قرابانیوں میں حصہ میں تاکہ اللہ تعالیٰ انہیں بھی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے قرب میں رکھے دے اور جس طرح آپ تمام انبیاء سے افضل ہیں اور عقیقہ کی امت میں اپنی قرابت میں تمام انہوں سے افضل ہیں۔ (الفضل ۱۱)

بزرگت مکتبہ نے حضرت مرحوم رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا جنازہ جنازہ خانگہ میں ادا کیا۔ خاک رحمتیں الہیہ جماعت کلکتہ

## مدرا س

جماعت احمدیہ مدراس کا یہ اجلاس حضرت حاجزادہ مرزا اشرفی احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے المناک اور ناگہانی وفات پر ہلکا ہوا اور گہرے حزن و ملال کا اظہار کرتا ہے اور اللہ تعالیٰ کے حضور دعا کرتا ہے کہ وہ آپ کو نبوت الفردوس میں اپنے عطا فرمائے۔ اور حضور ایدہ اللہ تعالیٰ عنہم سے دعا کرتے ہیں کہ جماعت احمدیہ میں حضرت سید محمد بشیر احمد صاحب کی توفیق عطا فرمائے۔ آئیں حضرت حاجزادہ مرزا اشرفی احمد صاحب رضی اللہ عنہم کی وفات پر ہلکا ہوا ہے۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے اس عظیم توفیق مرحوم کے توفیق کرے اور ہم سب کو حاجزادہ صاحب مرحوم کے پاک نمونہ کی تقلید کرنے کی توفیق دے۔ آمین۔ خاک رحمتیں احمدیہ

## جموں

بابو محمد یوسف صاحب پراڈنل امیر جماعت ہائے جموں جماعت ہائے کے طرف سے حضرت محترم صاحبزادہ حضرت مرزا محمد صاحب توفیق شطاب نے کئے ہیں۔ حضرت مرزا اشرفی احمد صاحب کی وفات کی خبر اظہار، ہر باہر پڑھ کر انہوں نے انوس ہوا۔ ان اللہ تعالیٰ وانا الیہ راجعون دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ حضرت مرحوم کو اپنی خاص رحمت میں داخل کرے۔ اور پسماندگان کو صبر جمیل عطا فرمائے۔ آمین۔ خاک رحمتیں احمدیہ

## درد خواست دعا

میری والدہ محترمہ عزمین چارسال سے بیمار چلی آ رہی ہیں انہیں یوں ہیستال میں بڑی علاج دیا گیا ہے۔ احباب سے حاجزادہ انجمن سے، دادیہ صاحبہ کی صحت کے لئے دعا فرمائیں۔ خاک رحمتیں احمدیہ

## انتقال پر ملال

میرے محترم مولانا سید حسین صاحب مدنی کل تارخ ۲۰ جنوری ۱۹۹۸ء صبح ۱ بجے ۱۵ منٹ پر بیمار وادہ قلب انتقال فرمائے۔ ان اللہ دان الیہ راجعون مرحوم احمدیت کے بچے کا شرف نامان سید محمود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے دہا لیا بخت رکھتے تھے۔ تبلیغ ان کا اور عطا فرمایا تھا۔ تقریباً ۲۰ سال قبل میں تیرہ مہینوں کی لطافت تھی۔ مرحوم کو پڑھی عربیوں کے بزرگ تھے۔ اس کی خاص یادگار مرحوم کی تفسیر شاہنامہ احمدیت ہے۔ انتقال کے وقت مرحوم کی عمر بھی تقریباً ۶۶ سال تھی۔ اپنی اولاد میں ۵ لڑکے اور ۴ لڑکیاں یادگار چھوڑے ہیں سب سے بڑے فرزند میرزا احمد صادق صاحب ایم۔ اسے ہی اولاد باقی تیرہ تعلیم ہیں۔

صاحب سید محمود علیہ السلام و مددیشان تار و این روزگان کلمہ سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کی مغز فرمائے۔ اور عطا فرمائے۔ اس سال اٹھ عیسوی میں جموں واقعہ صاحبہ سے دعا فرمائے۔ اس سال ایک صاحبہ سے جموں واقعہ صاحبہ سے دعا فرمائے۔ آمین۔ خاک رحمتیں احمدیہ

خاک رحمتیں احمدیہ

## ایک احمدی نوجوان کی فزائنات

خاک رحمتیں احمدیہ پریذیڈنٹ جماعت احمدیہ کو ڈیپٹی سیکریٹری اور عزیز محمد منصور بزرگت شہ ۱۹۹۸ جنوری ملازمت کے خیال سے راج آٹھ گواہ سٹیشن گئے لیکن ان کی نامعلوم وجہ سے اپنا کٹھن ان کے ہونے شروع ہو گئے جس سے وہ نڈال ہو کر بے جوش ہو گئے۔ ڈاکٹری علاج کو کوئی فائدہ نہ ہونے کے بعد سے پندرہ یورک ان کو گور دیا گیا۔ اور حالت نازک حدت اختیار کر گئی۔ لیکن آہ فریاد صورت کی روح ۲ گھنٹہ کے اندر اندر بے جوشی کے عالم میں پراڈر گئی۔ ان اللہ دان الیہ راجعون مرحوم بہت نیک نیت اور صالح نوجوان تھا۔ احباب کام عزیز مرحوم کی مغز فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ تیرے جنازہ خانگہ میں پانچ کر شہ فرمائیں۔ مرحوم اپنے بچے ایک بیوہ آدھین چھوٹے چھوٹے بچے چھوڑے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کا عاقل ناصر ہو۔ آمین۔ خاک رحمتیں احمدیہ

خاک رحمتیں احمدیہ

شیخ قمر علی صاحب احمدی پریذیڈنٹ جماعت احمدیہ روڈ اپنی اولاد

# خلافت احمدیہ کے متعلق حضرت خلیفۃ المسیح اولؑ کے واضح ارشادات

## اہل بیعت اور سبط انور کے لئے لمحہ فکریہ

(دارالکرم خراج محمد صدیق صاحب فاضل صدر جماعت احمدیہ پراچہ)

ذیل اصغریوں و بیرونی موصول ہوا تھا مگر انہوں نے جو سبب تکلیف امت نہ ہو سکا۔ اگرچہ اس وقت تک حضرت موصوفی انحضرت سے فرمایا ہے۔  
تاجم الیٰ کا انادی پہلو اپنی جگہ پر قائم ہے۔ — دادارہ

ابن رضی اللہ عنہ کے شبلی زرارہ بنے۔  
ابن خور زرارہ کے جو لوگ اس کے  
بگھنے سال دور خلافت میں نہ مرت آہ  
کو مسند خلافت کا ستم ترا دیتے تھے  
تک اسے حمل سے سلسلہ خلافت کا بھی  
اعتزاز کر سکتے۔ کچھ عرصہ بعد سے سے  
خلافت بھی بے منکر ہو بیٹھ۔  
دعوات تباہی میں یہ کہہ لوگ جنہوں  
نے خلافت نامہ کے آغاز میں بیعت خلافت  
سے کفر ٹھکانہ کیا۔ درحقیقت حضرت  
خلیفۃ اول رضی اللہ عنہ کے زمانہ خلافت  
میں درپردہ جاہلیت ہی انتہائی پیدا کرنے  
سے بھاگ رہے تھے۔ یہ بیکہ حضرت  
خلیفۃ اولؑ کے خدا داد خلافت کو تسلیم  
کرنے کے باوجود اس اوقات مذکور  
نکتہ جیٹوں سے باز نہیں آئے۔ اور  
پھر ان کی منافقانہ کارروائیوں کے  
مقابلہ میں حضرت خلیفہ اولؑ کی طرف  
سے باطن دشمنی کی تبلیغات اور شرادات  
بند نفاق اور برائت مند لڑائیوں اور  
اقدامات جو عمل میں آئے ہیں وہ ان  
لوگوں کے باطنی نظر نہ عمل کے آئینہ دار  
ہیں۔  
میں مناسب خیالی کرتا ہوں کہ معتدلیوں  
کو ان تمام ابتدائی دعوات سے آگاہ  
کر ان جس کے نتیجے میں یہ واضح ہو کہ خلافت  
سے مستحکم ہونا احقرین سے دستبردار ہونے  
کے مترادف ہے وباللہ المتوسلین  
بجز سابقین کے سابق امیر مولوی  
محمد علی صاحب خلافت الہیہ کی مخالفت میں  
اپنے ادائیگی منظور کو الزم فرمایا جا کر گئے  
گرفتار۔ اپنے زور و بیانات سے انہوں نے  
پیغام صلح عمریہ ۱۸ دیکھئے۔  
ان الفاظ سے آگاہ ہوتے ہیں کہ۔  
"جہیز کو خلافت کا بندہ نام  
دیا جاتا ہے۔ اسے ہم پہلے دن  
سے ہی بدترین قسم کی پیر پستی  
تھیجئے اور کیتے تھے ہیں...  
... خلافت کا سلسلہ تباہی  
کا مرکز یا مسد ہے۔"  
دنیا جاتی ہے کہ سلسلہ مابراہم  
میں خلافت کا جھلان ۲۷ مری سلسلہ  
کا دل ہے جسکے با اتفاق رائے جماعت  
نے حضرت مولانا نور الدین صاحب

عینہ میں باج اہل کفر تباہی کی برتری میں  
چھی۔ میٹھی میں تیری راہ میں سولا گھڑوں  
اختیار پیغام صلح عمریہ ۸ ہمدان سلا  
بر۔ تادیابی خلافت کی دیوار کے لئے موزان  
سے ایک دکان راہمنوں مشاعل ہو تھا۔ براہ ک  
مرد و زور نہ رہا کافی تکلیف ہوئی۔ خیال آیا کہ  
پیغام صلح کے خلافت تہذیب لریک ملوں کا  
مدلل اور موصولی برابا دیتے ہوئے کتلا شای  
میں رمدعات کے سابق بیعتی بیعت کے  
مساب کی حقیقت بیان کروں۔ مگر انہوں نے  
میں "سبط انور" کی ترکیب سے کفر درشتی  
تاریخ میں یہ لکھا ہے کہ مذکورہ ای فری اسم کا معنی  
کون ہے۔ اگرچہ بعضی اختیار سے سبب انور  
کے جسے اولاد و زوری بیٹے ہیں اس لحاظ سے  
محقق نگار کا حضرت مولانا نور الدین صاحب  
خلیفہ اول رضی اللہ عنہ کا اولاد ہونے کا  
مشتبہ ہونا لازمی اور حتمی ہے۔ کیونکہ سلسلہ  
احمدی میں ان زمانہ کے ساتھ حضرت محمد سے  
زیادہ اور کسی دوسرے کو انی تدویر نہیں  
حاصل نہیں۔ لیکن حضرت مرزا ابوالفتح صاحب  
مدظاہر العالی کے نوٹ سے اس کا انکار  
ہو گیا۔ جب کہ مولوی عبدالمنان صاحب کے  
منظور قرعہ نمبر ۱۰ مطبوعہ اخبار ہمدان  
عمریہ ۱۱ سے یہاں ہے کہ انہوں نے ہی  
اسی تاہم معنوں سے لکھیں اپنی بیعت کا  
اعلان کیلیے۔  
بہر حال قطع نظر اس کے کہ "سبط انور"  
کے پردہ کے نیچے کون ذات خراب سے  
محمد احقاقی حق کی طرف سے ذہن کی چند سطر  
میں ہمیں ضروری باتوں کا تذکرہ کرتے ہیں۔  
حقیقت یہ ہے کہ سیدنا حضرت محمد صوفی  
کی دعوات پر جماعت احمدیہ کے اکابر اور  
عمادین سلسلہ نے متفقہ طور پر حضرت  
محمد علی صاحب الشرفین مولانا مولوی نور الدین  
صاحب کو خلیفۃ المسیح اولیٰ کے مقام پر امت  
کا تمام ان کے دست مبارک میں دی جانے  
آپ کی تیار جوت میں جماعت احمدیہ نے  
تھانے ترقی کی طرف سے حق گئی۔ حضرت ماب  
اکرمین مولانا نور الدین صاحب الشرفی کی بلند  
شخصیت کے باوجود جماعت احمدیہ نے  
بالافتادہ خلافت کی بیعت کی رسموری کے  
زور اور تھانے نے ایسے خلیفہ نام کی  
شہادت دی کہ اپنے عملی نمونہ سے صدیق

ہیں کہ  
اس میں شک نہیں کہ مولوی  
نور الدین صاحب کی دعوات  
کے بعد بعض افراد جماعت  
کے نادانانہ سے منہ پر  
لاہور پہنچے تھے۔ لیکن اس  
کا تعلق (اعتلاط عقائد  
سے نہیں تھا کہ یہ لکھو اب  
بھی مرزا صاحب کو غلطی و  
بسوط دی یقین کرتے ہیں کہ  
اس کے اسباب کچھ اور تھے  
جو موصولی سیادت اور  
تفوق کے جذبہ سے والہ  
تھے۔  
چنانچہ حقیقت کے مطابق صاحب نگار  
نے رستم خانی سے جس کا معتمد میں  
میں دیباہاں ہے کہ مولوی محمد علی صاحب  
مولوم نے محض اقتدار کے برس میں  
یہ نکتہ پر یا کہ باقی تمام کو انہوں  
حضرات نے، وہ ہیں جو مولانا  
کرتے ہیں  
اس ضمنی گفتگو کے بعد میں یہ چاہتا  
ہوں کہ اصل معنوں کی طرف رجوع کرتا ہوں کہ  
عزیز صاحبین بھی بظاہر سیدنا حضرت  
صوفی نور الدین صاحب کو خلیفۃ المسیح  
اور تو ان جگہ کا بہترین مسترمانے  
ہوں گے ان کے امیر صاحب نے عمر معاہدہ  
محمدیہ میں ان پر یہ نہایت دکھلا کر  
کئے ہیں چنانچہ مولانا محمد علی صاحب اس  
سوال کے جواب میں کہ  
"کیا خلیفۃ اللہ موصول کیا جاتا  
ہے؟" فرماتے ہیں کہ  
الف۔ "ہرگز نہیں۔ بڑی برائت  
سے کیا کہ شکر خود اپنا شعار  
یا اپنا خلیفہ منتخب کیا جا  
اور اسے یہ خلیفۃ اللہ کہا  
کیا حضرت ابو بکر خلیفۃ اللہ  
کہلائے تھے؟"  
ب۔ "جیسے وہ اپنا خلیفہ بنا لیا تو  
یہ کہنا کہ وہ بھی خلافت سے  
دستبردار نہیں ہو سکتا اور  
نہ مولانا ہو سکتا ہے انتہا  
درجہ کی برائت ہے۔"  
ج۔ "یہ باتیں شکر کی آہنہ ترقی پانے  
اخذ رکھتی ہی اور صرف ان  
لوگوں کے منہ سے نکلی سکتی  
ہیں جن کی ذہنی پست پستی  
کی حد تک پہنچ چکی ہو۔"  
د۔ "ہمیں خلیفہ بنانے کا اختیار  
ہے انہیں اسے پہلنے کا بھی  
اختیار ہے۔"  
پیغام صلح ۱۳ مارچ ۱۳۳۷ء  
آپ ایک طرف مولوی محمد علی  
صاحب مرحوم کے کہ انکار کے اور





بلکہ بعض دنوں فیروز اول بہ بھی فرماتے کہ  
 "میں جب قرآن کریم کا سبق  
 پڑھتا ہوں تو ہمت ہی آیات مجھے  
 مل جوتی ہیں جیسا کہ یاریکیوں  
 کو یہ پوری جلتے ہیں میرا دم  
 بھی وہاں تک نہیں پہنچتا"  
 دستور از حکم ہوئی میرا  
 حضور در کابل ارشاد فرمایا حضور کے  
 قرآن پڑھنے سے میرے ہمت سے آیات علی  
 ہوتی ہیں۔ اظہار من الشیخ ہے۔ دنیا بیکہ  
 چلی ہے کہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ابوداؤد  
 کا کاتبین صلیف "تفسیر کریم" میں مذکور متعلق  
 دعا اور قرآن کریم سے حضرت مسیح موعود علیہ  
 السلام کے ان اشعار کا حقیقت کی قطعاً یہاں  
 نمایاں ہوتی ہے کہ وہ  
 وہ فرمائی ہزاروں سال سے مدون تھے  
 اب میں دیکھتا ہوں ان کو کئی طے کا بیخود  
 ہوا ہے یہ یا در لفظ چاہئے کہ جہاں  
 حضرت نوروز علیہ السلام اول فرماتے  
 اپنے محبوب محمد ابوداؤد انفقو علی آیات  
 و صاحب اور انک تسلیم کیا وہاں حضرت بھائی  
 عبدالرحمن صاحب تارکائی کو کہ حضرت  
 انہوں نے مسیوب صحابہ تھے کہ وہ اہل بیت  
 سے یہ کہ جہاں ہوتا ہے کہ وہاں منکرین  
 حضرت سے کسی آیت کی تفسیر نہیں ہوتی  
 نہیں کی۔ یہ کہ مرقوم فرماتے ہیں کہ  
 "اگر تم مجھ کو کئی امور جہاں  
 دیکھو تو اس کے استقامت کی  
 دہانے کو کشش کرو۔ مگر یہ  
 ایمان نہ کرو کہ تم محمد بڑے کو  
 آیت یا حدیث یا امر صاحب  
 کے کئی توں کھٹے سمجھاؤ  
 گے۔"  
 دیان مائی عبدالرحمن صاحب تبلیغیانی  
 مندرجہ از حکم ہوئی میرا  
 میں ان ملاقات میں یہ بیجا منکرین کی خوش  
 نہیں ان دانش مندوں کے نزدیک لایق  
 ہیں۔ خدا تعالیٰ ہر شخص کو حقانیت کی نعمت  
 سے نوازے۔  
 میں نے بار بار عزیز صاحب دو مسووں  
 کے ساتھ حضرت علیہ السلام اول روئے کہ میں  
 اقتباسات میں کرتے یہ استفسار  
 کیا کہ خلیفۃ اول کی نسبت کرتے کے بعد  
 ان کے احکام کی تعمیل سے انحراف کرنا  
 یا آئندہ نوافل کا مذاق اڑانا حضرت  
 کے کس دستور کا متعلق ہے؟ تو جواباً  
 لاجواب ہوا دیتے ہیں  
 انہوں نے مندرجہ بالا اقتباسات  
 تمہارے کہ زمین میں فرمایا ہیں کہ مسلولہ  
 یہاں جوں کے معنوی ضبط کرنے کے لئے بھی  
 بہت خشک کے اصحاب موجود ہیں اگر  
 یا یہاں حضرت نور الدین علیہ السلام  
 کی مدد سے خلافت سرور اٹھانے کے دوران  
 میں بلکہ بعض خدا تعالیٰ کے فضل سے د

# مبسی کا یوم جمہوریت

از حکم مولوی مسیح احمد صاحب پشاور اور پیر مسلم نبھی

۲۶ جنوری کو سوا اسی ہندوستان  
 ہی یوم جمہوریت کا جشن منانا ہے۔  
 لیکن اس دن جو جشن و خروش میں کئی تہذیب  
 دن فریاد دکھاتے ہیں۔ یا شہر کو  
 بقدر ذمہ داری کے لئے حکومت اور  
 ایک اداروں کی طرف سے جس فریق  
 حوصلگی کا مظاہرہ کیا جاتا ہے۔ اس کی  
 نیکر کسی دوسرے شہر میں نہیں لگتی  
 جو جن پر پورے سر تریب آنا جانا  
 سے شہر کی بڑی بڑی عمارتوں کی صفائی  
 دار استغنی شروع ہوتی ہے۔ اور  
 جب جنوری کا چھٹا تاریخ آتی ہے تو  
 دیکھتے ہیں کہ شہر کی بڑی بڑی عمارتیں  
 دھندلے ذریعہ کر کے اس لئے کھڑی ہیں۔ انہیں  
 آراستہ کرنے میں تمام دنیا ڈاکٹروں کے  
 کام لیا جاتا ہے۔ ویٹرن ڈیپارٹمنٹ کا  
 اسٹیشنر بھی مندرجہ جرح گیٹ کا  
 ریپورٹ آس۔ سنڈل ریپورٹ سے کاہنیں  
 اور گریڈ ریپورٹس کارپوریشن کی ملنگ  
 بیکن کی بڑی بڑی عمارتیں۔ جنگل  
 گارڈن۔ کھلا بیرو پارک۔ گیٹ سے  
 آف انڈیا۔ ہیرن لائن۔ یہ بھی کی ایچ  
 عمارتیں یا تفریح گاہ ہیں جو اور دونوں  
 میں بھی مناشائیں کا مابین دل کھینچتی  
 رہتی ہیں۔ اگر انہیں مکمل کے مقصدوں کا ایک  
 ایسا لباس پہنا دیا جائے جس پر برقی  
 کیمت سے کام لے کر طرح طرح کے  
 دلفریب نقشے اور مناظر بنائے گئے  
 ہوں تو گھرانے کی دکھی کیا عالم ہوگا۔ یہی  
 وجہ ہے کہ جب جنوری کی پچیسویں تاریخ  
 آتی ہے تو ہمیں کئی زندہ دل باشندے  
 فضل ہے۔ تو اس سوجنیت کے خلق خلقت  
 سے کئی بارہ کش ہو کر نفسیاتی افراط سے  
 لپٹے پھینچے چلائے ناہمی ہلاکت ہے۔ جو  
 کر سلب ایمان کا زینہ اول ہے۔  
 لہذا ایسے خیالات و ادیان سے  
 دور رہنا ہی بہتر ہے۔ بلکہ زیادہ مناسب  
 یہ ہے کہ غلامت کے لئے نہ مقام  
 اور اس کی عظمت کو سمجھتے ہوئے ہی  
 پر اپنی تمام خواہشات کو قربان کر دیا  
 جادو ہے تا خدا کی رضا حاصل ہو۔  
 اسلام علی بن اجمع الصلواتی  
 حلوہ بالصلوات بود و کفایت  
 حوائج با خدا کریم در نیویں  
 فاکر و خواجہ محمد مصدق نانی ممد  
 جماعت احمدیہ پونچھ

کے کسی اور شہر میں نظر نہیں آتا۔  
 ابھی تک گورنمنٹ کی طرف سے اس  
 جشن جمہوریت کی بڑی حوصلہ افزائی  
 ہوتی ہے۔ مگر اس سنگی اور جوش پر  
 اعلانات دیکھے جاسکتے ہیں۔ پہلا، دوسرا  
 اور تیسرا انعام بہ مستقبل کامل اٹھو  
 معدوم۔

۲۶ جنوری بھارت کی تاریخ آزادی  
 کا یادگار دن ہے۔ اس دن مسابو  
 اپنا دستور مکمل شہر ادارے کے نفاذ کا  
 اعلان ہوا۔ جس کے بعد ہر ایک ایک  
 مکمل جمہوریہ میں تبدیل ہو گیا۔ تاج برطانیہ  
 کی برقی تخت ہو گئی۔ اس دن ہر انعام و مرتبہ  
 کزنا پرتوی دیکھ کر فریاد لگتے تھے۔ یہ بھی  
 کے باشندوں نے خود اسی اس کو  
 ایک "خوبی تہوار" کا دن بنا دیا۔  
 اس سال اس جشن جمہوریہ کو یہ عظمت  
 حاصل ہوئی کہ محرمی فریق نے نوجوانوں نے  
 بھی اس میں بڑا حصہ کر لیا اور ان  
 جنگی سازوں کو دیکھنے کی امام اعجاز کا  
 اعلان کر دیا۔ جنہوں نے "مذکورہ کو آزاد  
 کرانے میں نمایاں حصہ لیا تھا۔ اس دن خود  
 جوی کے نوجوان اپنے لائے جو بھی تھا  
 کر دو گوں کو انکا جہازوں پر سے جاتے۔  
 یہ بھی جمہوریت کا وہ حصہ ہے۔  
 جس میں تمام جہتوں نے نہایت جوش و  
 خودوش سے حصہ لیا۔ اس دن کچھ کہاری  
 تفریبات بھی منعقد ہوئیں جو کھارے جاتے  
 کے اہمیت تھیں۔ بلکہ ان سے کچھ  
 طور پر مخلوق نہیں ہو سکتی تھی۔

## اعلانات نکاح

(۱) سورہ ۱۱/۱۲ کو حکم خلیفۃ  
 صاحب قائد مجلس عوام اکہ عبدالعزیز  
 کا نکاح و سیمیم بیگم صاحبہ بنت میر علی  
 صاحب سے ایک سزاوردیہ مہر پر  
 اور  
 (۲) سورہ ۱۱/۱۵ کو حکم خلیفۃ  
 صاحب ابن میر عبداللطیف صاحب کا  
 نکاح امیر حفیظہ صاحبہ بنت شیخ  
 رحمت امد صاحبہ ساکنہ بیگم صاحبہ  
 پلاٹ اولہ زمرہ خاں سرگرم حکیم محمد  
 صاحب سلیغ کشمور گئے پراصلہ اخبار  
 بد کے ذریعہ تمام احباب سے ہر  
 دن کاحوں کے بارگت ہونے کے  
 لئے دعا کی درخواست ہے۔  
 ایس کے اختر حسین  
 سیکرٹری تبلیغ جماعت احمدیہ  
 شیمورگ

دیوار دار اپنے اپنے گھروں سے نکلتے  
 ہیں۔ ہزار ہا ہزار نہیں جگہ جگہ  
 اس لاکھ انسان یہ جشن جمہوریت دیکھنے  
 نہ پانچ پورے دوسرے۔ دیکھتے ہیں۔  
 دیکھنے کے قابل ہوتا ہے جس رنگ  
 برنگ روشنی کے سامنے ہیں لاکھوں  
 انسان فٹ پانچ پورے مارچ کر۔ تہ جاتے  
 ہیں۔ وہ اپنی طرف مبسی کی صاف ستھری  
 اور بڑی بڑی سڑکیں ہوتی ہیں۔ جو  
 اس روشنی میں آئینہ کی طرح چمکتی ہیں۔  
 ان سڑکوں پر گاڑیاں دوڑتی ہیں۔  
 ایک دوپہیں بلکہ ہزاروں ہزار۔ ان راتوں  
 میں ہاں ڈھونڈنے مانے لوگوں پر سید کر  
 ہو گشت لگانے کی اجازت ہوتی ہے۔  
 ندما مانے ان دنوں اتنے سڑک کہاں  
 سے آتے ہیں۔ خاص شہر میں  
 تیس ہزار کے تک ہلکے لوگ بھی شاید  
 لوگ سارے ہی لوگ اچھڑ کر لیتے ہیں۔  
 اور سڑکوں پر نہایت تیزی سے دوڑتے  
 ہوتے چمکتے ہیں۔ ہر لوگ زندہ دل جوانوں  
 سے بھرا ہوتا ہے۔ باجا جاتے۔ گانے گاتے  
 اور مختلف قسم کے نغمے لگاتے ہوتے  
 یہ سڑکوں پر گشت کرتے ہیں۔ اسی  
 انداز میں ہر تھوڑی دیر کے بعد کوئی ٹول  
 اسٹوری والی بس یا ٹرام مکمل کے مقصدوں  
 سے سچ و سچ کر سرگ پر آتی ہے۔ اور  
 ایسا معلوم ہوتا ہے کہ سچ کوئی نوروں  
 سڑک پر بھینکتا جا رہا ہے۔ ان راتوں  
 میں لوکل ٹریوں کا حال عجیب ہوتا ہے  
 و لڑکھن۔ سنڈل اور ماہران جینوں  
 لائینوں پر ہر ایک منٹ کے بعد کاش ہر  
 سے کھینچ کر لے ہوئی ریس لگاتی ہے  
 اجماعاً کھینچ کر آتی ہے۔ جسے یوم جمہوریہ  
 کی خوشی میں روشنی کا لباس پہنا جاتا ہے  
 تو وہ سماں عجیب ہوتا ہے۔ ہر شخص کی  
 زبان پر ہوتا ہے۔ وہ دیکھو اور لوگ  
 اس کو دیکھتے رہتے ہیں جہاں تک نظر کا  
 کرتے ہے۔  
 ۲۶، ۲۷ اور ۲۸ جنوری کو بڑی  
 پورے کے نوجوان اور افسر لای اٹھا  
 صلاحیت کا مظاہرہ کرتے ہیں اور ایک  
 بھی سسرگ پر پیلے کے اٹلے اشرو کا  
 جنوت دیتی ہے۔ لاکھوں کا ازدحام  
 ہوتا ہے۔ لوگ ایک دوسرے میں ٹٹ پاتے  
 ایک سسرگ پر پیلے کے کوشش نہیں  
 کرتا۔ اور اگر کسی کا دم لگتا ہے۔ تو  
 ذرا پورے کے ایک سسرگ میں اس کو سفید  
 دیکھتے ہیں۔ ایسا حیرت انگیز و دلچسپ منظر

# حرام الاحریہ کے اعلانات

بہرہ و گرام دورہ کرم مولوی محمد صادق صاحب ناقد فاضل الیکٹریٹ

۱۰/۲ - تا - ۳۱/۵

منظوری قائد، کرم سید محمد احمد صاحب ناقد مجلس قدام الاحریہ جسٹس پور کو تادم غلامانی  
جسٹس پور و مولوی صاحب ناقد مقرر کیا جاتا ہے۔ اور مجلس قدام الاحریہ  
مولوی صاحب ناقد کو جسٹس پور کی ذمہ داری سونپی دی جاتی ہے۔

انتخابات :- ۱۳ مارچ ۱۹۳۷ء سے قبل تمام درجہ معافی مباح قدام الاحریہ  
جماعت کے انتخابات ہو کر مرکز میں پہنچ جانے چاہئیں۔ تاکہ نئے  
منتخب شدہ عہدہ داران یکدم مولوی صاحب ناقد سے اپنا کام شروع  
کر سکیں۔ ورنہ وہ ہے۔ کہ آئندہ انتخابات ہر سال کے لئے ہو کر کیا  
رپورٹ کارگزار کریں۔ نادرہ ماہوار رپورٹ کارگزار کریں جو مجلس کی طرف موصول  
نہیں ہوتے۔ اور مرکز معافی مجلس کی کارروائی سے آگاہ نہیں ہوتا۔  
لہذا تمام قدامین مجلس سے گزارش ہے کہ وہ نادرہ ماہوار رپورٹ  
بہرہ ماہ رپورٹ ارسال فرمایا کریں۔

شعبہ مال :- چندہ قدام الاحریہ کے اعلان کی مجلس بہت پیچھے ہیں۔ اکثر مجلس نے تو  
چندہ قدام الاحریہ کی وصولی اور مرکز میں ترسیل کی طرف توجہ ہی نہیں دی  
اس لئے جملہ قدامین معافی سے اہتمام ہے کہ وہ اپنی مجلس میں شعبہ مال  
کے کام کی نگرانی کریں تاکہ مرکزی مالی لحاظ سے مضبوط رہے۔

چندہ تحریک جلدیہ تحریک مدیہ کے لئے مالی سال ۱۹۳۷ء کا اعلان معنیہ اور  
اگر قدامین کی طرف سے ہوجا ہے جس کی اطلاع تمام جماعتوں کو مرکزی  
ہے اور جماعتوں کی طرف سے وصولی کی نہیں ہوئی ہے۔ اور ۱۳ مارچ  
جنوری ۱۹۳۷ء کی مجلس قدام الاحریہ جماعت کے نام دفتر  
تحریک مدیہ کی طرف سے بھیجوا جائیگی ہے۔ تمام مجلس کے قدامین  
کو مدیہ تحریک مدیہ کے دفعہ جات، یعنی اور پھر وصولی کرنے کی طرف  
فائل طور پر توجہ دلائی جاتی ہے۔

صدر مجلس قدام الاحریہ مرکز قدامین

مندرجہ ذیل جماعتوں کے اجریہ بندہ دستار کے عہدیداران کی اطلاع کے لئے اعلان  
کیا جاتا ہے کہ کرم مولوی محمد صادق صاحب ناقد فاضل الیکٹریٹ کی کمیٹی  
کے مطابق ۱۰/۲ تا ۳۱/۵ کی تاریخ معائنہ حسابات وصولی چندہ جات دورہ کریں گے  
عہدیداران متعلقہ جماعتوں کے اجریہ سے توجہ ہے۔ کہ وہ اس سلسلہ میں اپنے صاحب  
معرض سے پورا پورا تعاون کریں گے۔ ناظر بہت المال قدامین

نام جماعت	تاریخ رسیدگی	قیام	تاریخ روانگی	کمیٹی
قادیان	-	-	۱۰/۲	-
ایچی	۱۱/۲	۱	۳/۳	-
دہلی	۱۲	۲	-	-
بھیرپور	۱۵	۱	-	-
سانوہ	۱۸	۲	-	-
صاحب نگر	۲۱	۲	-	-
علی پور کپڑہ	۲۴	۱	-	-
لاہور	۲۵	۲	۲۷/۲	-
مودھا	۲۶	۱	-	-
مسکرا	۳	-	-	-
راٹھ	۴	-	-	-
چراگڑن	۶	-	-	-
کھنڈو راج گڑھ	۱۰	-	-	-
بٹارن	۱۳	-	-	-
پٹنہ	۱۵	-	-	-
سلفور	۱۸	-	-	-
موتھی	۲۱	۲	-	-
ادوین	۲۲	-	-	-
پیک تن	۲۵	-	-	-
خانپور ملکی	۲۸	۲	-	-
باری	۳۱	-	-	-
بھائی پور	۳	۲	۲/۳	-
برہ پورہ	۶	-	-	-
راچی	۷	-	-	-
جسٹس پور	۱۰	۲	-	-
مولوی صاحب ناقد	۱۳	-	-	-
عہدہ کھنڈو	۱۸	-	-	-
کھنڈو	۲۱	-	-	-
عہدہ کھنڈو	۲۹	-	-	-
مولوی صاحب ناقد	۳۰	۲	۵/۳	-
جسٹس پور	۳	۲	-	-
بھائی پور کپڑہ	۶	-	-	-
خانپور ملکی	۸	-	-	-
موتھی	۱۱	-	-	-
کھنڈو	۱۲	-	-	-
شہان پور	۱۶	-	-	-
بٹارن	۱۸	-	-	-
سراوان	۲۰	-	-	-
اردر	۲۱	-	-	-
دہلی	۲۴	-	-	-
بھولورہ	۲۸	-	-	-
انہی	۲۸	-	-	-
قادیان	۳۱	-	۵/۳	-

## مدرسہ احمدیہ میں طالب علموں کی کیفیت

صاحب انتظامت احباب مالی امداد کی تحریک

از عہدہ صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب ایڈیشنل ناظر تعلیم تربیت قادیان

جماعت کی تعلیمی ذمہ داریات کو بوجھ کرنے کے لئے میدان حضرت مسیح موعود علیہ  
السلام نے مرکز سلسلہ میں ہر سال اجریہ کے نام سے دوچہ درگاہ کا اجراء فرمایا تھا۔ کم  
بہت سے طالب علموں کو تعلیم حاصل کرنے کی ضرورت دن بدن بڑھ  
رہی ہے۔ اس لئے ایک کام کو جاری رکھنے کے لئے ضروری ہے کہ سرسازان اس مدرسہ میں طلبہ متحمل  
تعداد میں داخل ہوں جو چند سالہ مرکز میں قیام کرنے کے ذمہ علم سے واقفیت حاصل کریں اور  
پچھلے کے اگلاں میں زلفیہ تعلیم سرانجام دیں

ہر ماہ ہزاروں طلبہ داخل ہوتے رہتے ہیں۔ جملہ امداد دھند صاحبان دہلی  
عہدیداران جماعت سے میری درخواست ہے کہ وہ اپنے اہل و عیال کو متعلقہ  
تائیدیت کے مہربان طلبہ اور اہل کسے اور ان کے والدین یا سرپرستوں کو تحریک کریں کہ وہ اپنے بچوں کو مدرسہ  
احمدیہ میں داخل کرنے کے لئے مرکز میں جموں، تعلیمی سالیانہ ہفتہ بہ ہفتہ والا ہے  
مسابقت ہے کہ ایسے بچوں کے متعلق پہلے ہی سے اطلاع مل جائے تاکہ نئے سال کے آغاز  
میں مدرسہ کی جماعت میں انہیں آسانی سے داخل کر سکیں۔ مدرسہ انجم احمدیہ کے  
مقررہ وظائف سے بھی فائدہ اٹھا سکیں۔

نیز جماعت کے ذمہ ذمہ داریات احباب کو اس کا بہتر مالی امداد کی تحریک کرتا ہوں نظارت  
بناک طرف سے اس قسم کی تحریک پہلے ہی کی گئی۔ جس میں ایک مخلص دوست نے مالی امداد کا  
دفعہ فرمایا ضرورت اس امر کے ہے کہ جماعت کے دوسرے دوستوں میں اس میں حصہ لیں۔ آج  
کی ایک طالب علم کا مہوار ہونے کی وجہ سے ہر ماہ ہزاروں روپے خرچ ہوتے ہیں۔ جس حالت میں دوست اس  
سے کم دینے میں بلور امداد سے کھلیا جاتی ہے۔ اس لئے دوستوں کے ذمہ داریات میں سے  
ہیں۔ اور تقاضا ہے کہ اس کے لئے ہر ماہ اور ہر ماہ میں بڑھ چڑھ کر اپنی خدمات سرانجام دینے کی ذمہ داری  
دے۔ آئیں۔ فاکر مرزا نسیم احمد ایڈیشنل ناظر تعلیم تربیت قادیان

